

乳腺癌成女性健康头号“杀手”

手术治疗效果最好,其他治疗方式可做辅助

本报泰安10月20日讯(见习记者 路伟) 每年10月份是“乳腺癌防治月”,“粉红丝带”作为乳腺癌防治活动的标识,用于宣传和倡导乳腺癌的“早预防,早发现,早治疗”观念,足迹已遍布全球数十个国家。本期空中诊室,本报邀请了泰山医学院附属医院乳腺外科李湘奇主任,为我们介绍乳腺疾病的常识、治疗措施以及患者的注意事项。

李主任从事中西医结合外科临床医疗、教学、科研工作20余年,主要研究方向为乳腺、甲状腺疾病,对乳腺、甲状腺等基础外科疾病的诊断治疗具有丰富的临床经验,手术操作技术娴熟,解剖精细,探索出一系列具有中西医结合特色的新的

物、新疗法和新技术。

李主任介绍,全球每年新增乳腺癌患者达120万,每年死亡人数达50万,最新医学资料表明,我国每年有近20万女性死于乳腺癌等恶性肿瘤,我国主要城市近十年来发病率增长了37%。全球每26秒就有一名女性被诊断出患有乳腺癌。就我国来说,女性乳房健康问题已经达到了令人忧虑的地步,25岁以上的中青年女性中,各类乳房问题发生率高达70%,育龄妇女则高达80%以上。

近几年,乳腺癌已经超过宫颈癌排名女性恶性肿瘤中第一位,成为威胁女性健康的“头号杀手”。据卫生部资料,每年因乳腺癌死亡的

妇女正以3%的速度快速增长,远远超过肺癌成为我国近10年来死亡率增速最快的癌症。

在中国,乳腺癌发病呈逐年上升的趋势,年轻化趋势也越加明显。与西方国家相比,我国乳腺癌患病提前10-15年,30岁就开始发病,李主任介绍,泰医附院收治的病人中,年龄最小的仅16岁。另外,中晚期病例较多,占35%以上,而美国中晚期病例仅为15%。

关于导致乳腺癌的原因,李主任说,乳腺癌是由乳房的乳腺导管细胞或是腺泡细胞经由不正常分裂、增殖所形成的恶性肿瘤。这些恶性肿瘤除了侵犯局部器官(乳房),更可能转移到远处器官如肝、肺、骨骼、脑等,而破坏身体重要器官的功能,造成身体健康之损害,甚至危害生命。但是从目前来看,乳腺癌是所有实体瘤中治疗效果最好的,研究成果也是最前沿的。

李主任说,现代社会生活的复杂化和节奏加快,精神负担的加重,生育观念的改变,母乳喂养能力的退化,饮食过细及食物污染,激素类药物使用不当,体力活动的减少,生活方式的城市化(环境污染、高科技工业辐射)等等,都与乳房疾病发病率增加有关,因此对乳房疾病尤其乳房肿瘤的预防治疗越来越广泛的被国际医疗组织和人们所重视。

就目前医疗条件来说,治疗乳腺癌主要的手段是手术治疗、化疗、放疗、生物靶向治疗以及内分泌治疗。而手术治疗是所有方法中治疗效果最好的,其它治疗方式只能起到辅助的作用。患者发现得了乳腺癌之后,要及时到正规的、专业的医院进行治疗。

但是,并不是所有的乳腺癌患者都适合手术治疗,癌细胞转移的患者只能接受放化疗,年老体弱不耐手术的患者以及并存其它严重疾病的患者不适合手术。

据了解,乳腺癌并不是女性的专属疾病,一些男性也会患有乳腺癌,占所有乳腺癌患者的1%。男性患乳腺癌的原因是酗酒、肝脏受损害,以前患有腮腺炎和睾丸炎的男性也是患病的原因。

45至49岁、60至64岁发病率最高

专家建议成年女性清淡饮食,每年做乳腺检查

本报见习记者 路伟



乳腺癌非遗传 但有家族聚集性

李主任介绍,从全国来讲,20岁以后,乳腺癌发病率逐渐上升,45~49岁、60~64岁左右发病率达到高峰。绝经前发病率呈上升趋势,更年期后发病率稍上升或保持水平状态。因为个体差异,女性患病的可能性也不同。

科学研究标明,乳腺癌并没有一定的遗传规律,也就是说乳腺癌没有遗传性。但是,研

究也表明乳腺癌有明显的家族聚集性,也就是说乳腺癌病人的亲属比其他人群更容易患乳腺癌,其中一级亲属即姐妹、母女间的影响尤为显著。一级亲属的乳腺癌如发生在绝经前,乳腺癌的危险性增高2倍;如发生在绝经后,危险性仅增高50%。一级亲属患双侧乳腺癌,危险度为5;患单侧乳腺癌,危险度为1.2。由于乳腺癌家族史

是乳腺癌发病的重要因素,因此对有乳腺癌的亲属就成了筛查的重点对象。

另外,月经初潮、绝经年龄和乳腺癌的发生也有一定的关系。初潮年龄越早发生乳腺癌的危险性越大,年龄小于12岁的,发生乳腺癌的危险性要比大于12岁的高出4~5倍。月经持续天数大于7天的要比小于5天的危险性要大,而绝经年龄

早则发生乳腺癌的机会少,如在55岁以后绝经则要比小于45岁绝经的危险性要增加1倍,经期延长说明体内雌激素水平高。一般来讲,妇女一生中行经时间平均为35年,即15岁月经来潮,50岁即进入绝经期,如绝经期延迟超过36年,则延长了雌激素的作用时间。因此,初潮早、经期长、绝经时间延迟都与乳腺癌的发生有关。

科学选佩胸罩 有助预防乳腺癌

随着人们生活水平提高,乳腺癌的发病率亦逐年上升,营养膳食因素有可能与发病有关系。经济发达地区生活水平较高的人群中,乳腺癌的发病率比较高,这和饮食中特别是脂肪的摄入有关。高脂肪食品的消耗量与乳腺癌的发病率上

升呈正相关。高脂肪的膳食能使胆汁分泌增多,产生雌激素也随之增多,改变了内分泌的环境,加强了雌激素对乳腺上皮的刺激,增加了发生乳腺癌的危险性。

在近年召开的国际癌症预防和检测会上有人报告说,流

产对乳腺癌的发生有促进作用。曾有试验证明,单纯流产对那些无乳腺癌家族史的女性来说,有患乳腺癌的危险因素;现未曾有过妊娠的女性相比,有1~2次流产的女性患乳腺癌的危险性是0.9,而有乳腺癌家族史又有流产史的女性该指数为

1.5。说明流产次数愈多,患乳腺癌的危险性愈大。

不科学的戴胸罩也可诱发乳腺癌,每天不科学的穿戴时间超过12小时者,乳腺疾病的诱发率可达75%。因此,有关专家建议,妇女应科学的选购胸罩,这对预防乳腺癌有益处。

吃得清淡点 每年做次乳腺检查

李主任提醒广大女性,为了防止乳腺疾病困扰,建议所有女性定期做检查。患有乳腺疾病的女性,最好每3个月做一次检查,而没有患乳腺疾病的女性最少也要一年检查一次。

40岁以下的女性应以彩超为主,40岁以上的女性可以以彩超为主,辅助钼靶X光检查。尽早发现疾病,对患者的治疗益处多多。另外,如今各种广告巧立名目,铺天盖地的宣传,让不

少患者信以为真,李主任提醒,得了病一定要去正规、专业的医院治疗。

另外,清淡饮食也是女性爱护乳房的一种措施。由于一些速成食品里含有添加剂,女

性会通过食物摄入过多雌性激素,从而对乳房产生伤害。李主任建议女性们,多吃清淡的、绿色的食品,少吃肉和速成食品,尽量减少雌性激素的摄入。

乳腺癌能治愈 不用太悲观

随着乳腺癌发病率不断上升,乳腺癌成为社会关注的焦点。李主任说,虽然乳腺癌病因的研究至今尚无明确结果,但是许多资料表明,长时间情绪紧张、心情抑郁、心理压力过大、负性重大生活事件的刺激等心理因素与乳腺癌的发病存在着一定的联系。不少患者认为得了乳腺癌就是不治之症,因此会消极面对,李主任说,从临床角度说,乳腺癌是可以治愈的一种癌症,只要患者发现早,并且积极配合治疗,就会有不错的效果。

此外,由于乳腺癌疾病本身的特殊性,患者诊疗期间将承受来自肿瘤本身和乳房缺失所致躯体形象受损两方面的打击。这给乳腺癌患者带来了巨大的心理冲击,从而引发一系列的心理问题。

但是负面情绪的积累对乳腺癌患者有百害而无一利,负面情绪会增加乳房的疼痛感,病情也会随情绪变坏而变得恶化。